
 

   DEPARTAMENTO AUTÔNOMO DE ESTRADAS DE RODAGEM 

  CONSELHO RODOVIÁRIO 
 

         ATA da Sessão Ordinária nº. 3.164 de  10  de junho de 2025  às 18 horas. 
 
 

PRESIDENTE:  Roberto Augusto Kruel Niederauer   
 
CONSELHEIROS TITULARES PRESENTES: 
Daniel Sergio Presta Garcia   Representante da Escola de Engenharia – UFRGS 
Luis Roberto Andrade Ponte   Representante da SERGS 
Fábio Avancini Rodrigues   Representante da FARSUL 
Luiz Anibal Vieira Machado   Representante da FETTRAROD 
Nelson Noll   Representante da SAERRGS 
 

CONSELHEIROS SUPLENTES PRESENTES: 
Guilherme de Abreu e Silva Michelin   Representante da OAB/RS 
Paulo Richard Ziegler   Representante da FETRANSUL 
Sérgio Luiz Klein   Representante da FIERGS 
Sivori Sarti da Silva   Representante do DAER/RS 
 

CONSULTOR TÉCNICO     Engº Marco Aurélio Michelin 
ASSESSOR TÉCNICO   
 

SECRETÁRIA:                Silvia Vargas Bertoglio 
ABERTURA DA SESSÃO: Às dezoito horas do dia 10 de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, 
na Sala de Reuniões Conselheiro Bruno Linck, nono andar do Edifício ENGº JOSÉ BAPTISTA 
PEREIRA, sede do DAER/RS, sito na Av. Borges de Medeiros, número mil quinhentos e cinquenta 
e cinco, nesta cidade de Porto Alegre, reúne-se o Conselho Rodoviário do DAER/RS. Satisfeito o 
“quorum regimental” o Presidente Roberto Augusto Kruel Niederauer, declara abertos os trabalhos. 
LEITURA E APRECIAÇÃO DA ATA: O Presidente Roberto Augusto Kruel Niederauer, submete à 
apreciação do Colegiado a Ata da Sessão nº 3.163 realizada em 03 de junho de 2025 foi submetida  
à aprovação e receberam aprovação por maioria com abstenção do Conselheiro Guilherme de 
Abreu e Silva Michelin.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
RELATÓRIO  DAS  ATIVIDADES  DO DAER/RS:  O Conselheiro Nelson Noll, representante da 
SAERRGS, questiona se houve resposta sobre a falta de sinalização horizontal e vertical no distrito 
de Forqueta a Travesseiro, pois considera causar insegurança aos motoristas e moradores lindeiros 
à VRS-811.  Em resposta, a equipe técnica diz ter entrado em contato com a Chefe de divisão da 
DMR (Divisão de manutenção rodoviária), Lia Cateri Rech Martinazzo, e que ela entraria em contato 
com o Superintendente de Lajeado para verificar se estaria inclusa a sinalização no contrato da 
empresa que executou a obra.  O Conselheiro Daniel Sergio Presta Garcia, representante da Escola 

de Engenharia – UFRGS, reforça a importância do 10º Encontro Regional do PNL 20250 com o 

tema: Participação Social para Construção do Diagnóstico que foi realizado, ontem, em Porto 
Alegre, fazendo menção às presenças dos representantes da FETRANSUL E FARSUL.   Em 
seguida, o Conselheiro Paulo Richard Ziegler, representante da FETRANSUL, agradece às 
presenças no evento do Conselheiro Daniel, Conselheiro Sérgio Luiz Klein, representante da 
FIERGS e Conselheiro Fábio Avancini Rodrigues, representante da FARSUL, tecendo 
considerações da infraestrutura no passado e como chegaram ao momento atual. Além disso, 
declara que a organização do evento pediu apoio para entidades ligadas à indústria nas diversas 
regiões do país que tenham demandas nas rodovias, bem como, convidaram as autoridades dos 
âmbitos municipal e estadual. Também tece elogios ao funcionários do Ministério dos Transportes 
envolvidos no eventcomparado com seus players intero pelo profissionalismo e seriedade no 
desempenho durante a organização. Termina dizendo que ações dessa magnitude se tornem 
frequentes como ações de Estado e não de Governo. O Conselheiro Fábio declara que o Ministério 
dos Transportes queria que a entidade demonstrasse as necessidades baseadas no crescimento 
agrícola do Estado do Rio Grande do Sul, desta forma,   a participação da FARSUL caracterizou-se 
mais lato sensu. Portanto, no seu entendimento, revelou-se o desconhecimento dos custos 
logísticos do Estado comparados com seus players internacionais. Menciona  que  foi   falado   sobre   
“corredores  de exportação”,    porém,   ficou   a  
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impressão que o Ministério dos Transportes carecia de algumas informações, as quais foram 
apresentadas pelo economista da FARSUL quanto as diferenças de custos logísticos, uma vez que 
deve-se levar em conta quando se faz o planejamento a fim de otimizar a modalidade. Além disso, 
acha importante ocorrerem consultas públicas para oportunizar a apresentação de sugestões e 
demandas de cada segmento local, sendo a primeira consulta sobre “corredores de exportação” 
ocorrerá até 19/06/2025, no portal do PIT – Planejamento Integrado de Transportes. A segunda 
consulta pública ocorrerá até 29/06/2025 e será sobre Diagnóstico: “corredores do mercado 
doméstico e indicadores do cenário-base”. Em seguida, o Conselheiro Paulo Ziegler declara terem 
sido importantes as considerações do economista da FARSUL e complementa que a equipe do 
Ministério dos Transportes reconheceu que desconheciam as informações prestadas, mas que 
estavam buscando implementar através de consultas públicas. O Conselheiro Sérgio Klein 
complementa dizendo que teve a mesma impressão dos demais conselheiros e entende que as 
contribuições que foram trazidas durante o evento demonstraram a singularidade do Rio Grande do 
Sul configurando o Estado como a região central do Mercosul. Em seguida, o Conselheiro Luis 
Roberto Andrade Ponte, representante da SERGS, pede a palavra e  declara que existe um tema 
que não foi resolvido e é da maior gravidade. Sobre as obras que estão em andamento, as empresas 
continuam com dificuldades perante a impossibilidade administrativa momentânea de suplementar 
o orçamento. Existe uma informação que o Governador do Estado estaria tentando pagar uma 
parcela para pagar o que já foi produzido e arrumar uma possibilidade de suplementação 
orçamentária. Pergunta ao Diretor da DGP, Sivori Sarti da Silva, se houve sinalização para solução 
do problema, em resposta, o Diretor disse que ainda não há notícia de  liberação de verba. Diante 
da resposta, o Conselheiro Ponte solicita que o Diretor Geral transmita ao Governador a liberação 
de verba para socorrer alguma empresa que esteja em vias de impossibilidade de sustentar um 
atraso maior. No seguimento, o Conselheiro Sérgio Klein comenta que participou de uma reunião, 
na qual, estava presente a Procuradora Setorial Andrea Flores Vieira. Na oportunidade, informou 
que o assunto pendente no Tribunal de Contas do Estado sobre a contestação na forma de 
contratação/licitação do DAER teve parecer favorável e portanto, as atividades do Departamento 
retornam à normalidade.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
ENCERRAMENTO: Sendo  vinte  horas  e  trinta  minutos  e  nada  mais  havendo a tratar o  
Presidente  Roberto  Augusto  Kruel  Niederauer  agradece   a   presença  de  todos      e    encerra     
os     trabalhos,   e,   para   constar,  eu,   Silvia Vargas  Bertoglio, Secretária, lavrei e subscrevo a 
presente ata, que após lida e aprovada vai assinada pela Presidência e demais 
Conselheiros.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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